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Divisibilidad I

Divisibilidad
La divisibilidad, es aquella parte de la aritmética que se encarga del estudio de las condiciones que debe reunir un número, para ser divisible por otro.

Principios de la divisibilidad
1. La adición o sustracción de múltiplos de un mismo número, siempre es igual a un múltiplo del mismo número.
Se dice que "A es divisible por B"; si al dividir el primero (A) entre el segundo (B), la división resulta exacta y el cociente entero.


n°   +  n°   =  n°


n°   -  n°   =  n°
2. La multiplicación de un múltiplo de "n" por un entero,
da como producto un múltiplo de "n".
0 
C 
° 
°
Ejemplo:
40   5


  40 es divisible entre 5.

Observación
Todo número posee divisores y múltiplos, así por ejemplo en el caso del número 20, tenemos que:
8
0
Divisores: 1; 2; 4; 5; 10; 20
20
32   8

  32 es divisible entre 8.

Múltiplos: 0; 20; 40; 60; 80; 100; ...
0
4
Debemos considerar que:
Observación
Si "A" es divisible entre "B", también se puede decir:
  "A" es múltiplo de "B".
  "B" es divisor de "A".


-
El cero, es múltiplo de todos los números.
-
El uno, es divisor de todos los números.
En toda división, el dividendo es múltiplo del divisor más el residuo, por ejemplo:
Ejemplo:
28   4


 
28 es divisible entre 4.

60   7
4  8 


o
60  7  4
7
0 
28 es múltiplo de 4.
4 es divisor de 28.

52   6
4  8 


o
52  6  4
•   Notación:
Para denotar que "A" es divisible entre "B", escribiremos:

Si el producto de dos números es el múltiplo de "N", y
uno de ellos no admite divisores comunes con "N", entonces el otro es múltiplo de "N", así por ejemplo:
°
°
4 . N = 9
N = 9
o
A  B


se lee: "A" es múltiplo de "B".

°
3 . N = 7
Operaciones con múltiplos

°
N = 7
1. Si:


A = n°  + x
B = n° + y


A + B = n°  + (x + y)
2. Si:


A = n°  + x
B = n° + y


°
A - B = n + (x - y)

8. Del 400 al 1 400, ¿cuántos números son múltiplos de 7 pero no de 5?
Rpta.:  

3. Si:


A = n°  + x
B = n°  + y


A . B = n°  + x . y

9. Del 800 al 1 200, ¿cuántos números son múltiplos de 4 pero no de 9?
Rpta.:  

Problemas para la clase
Bloque I
1. En un barco viajaban 90 personas y ocurrió un accidente.

10.¿Cuántos números del 1 al 210 no son múltiplos de 3 ni de 5?
Rpta.:  

o 
o
De los sobrevivientes se sabe que los 3/13 son niños y

11.Si: A  13  4

y B  13  6 , ¿cuál es el residuo que se
la quinta parte son casados. ¿Cuántos murieron?
Rpta.:  

2. En una convención hay 145 personas entre nacionales y

obtiene de dividir "A . B" entre 13?


Rpta.:  

extranjeros. De los extranjeros se sabe que 2/5 son casados, 3/7 son fumadores y 1/3 son agentes viajeros.

o
12.Si: N  7 2

o
y M  7 3 , hallar el residuo que dejará
Se pide:

"N.M + M + N" cuando se divida entre 7.
a) ¿Cuántos asistentes son nacionales?
b) De los extranjeros, ¿cuántos son solteros?
3. A una fiesta de promoción asistieron 400 personas. Del total de las mujeres que asistieron, la tercera parte


Bloque II


Rpta.:  

tienen cabello largo, los 3/8 son deportistas y 3/11 son mayores de edad. Averiguar:
a) ¿Cuántos varones asistieron?
b) ¿Cuántas mujeres no son mayores de edad?
4. ¿Cuántos múltiplos de 11 hay del 1 al 800?
Rpta.:  

5. Del 52 al 840, ¿cuántos múltiplos de 7 hay?
Rpta.:  

6. ¿Cuántos números de tres cifras son múltiplos de 17?
Rpta.:  

7.  ¿Cuántos números de tres cifras son múltiplos de 7 y 5 a la vez?
Rpta.:  


1. A un congreso médico asistieron entre 500 y 600
personas. Se observó que 2/7 de los asistentes son ginecólogos, 1/3 son neurólogos y 2/13 son pediatras,
¿cuántos asistentes no son pediatras?
	a) 317
	b) 462
	c) 421

	d) 386
	e) 216
	


2. En un colegio hay matriculados 520 alumnos, de los varones se sabe que los 2/9 son alumnos nuevos, 1/7 llevan un curso de cargo, 2/15 nunca faltaron y 1/3 le gusta las matemáticas, ¿cuántas mujeres hay en el colegio?
	a) 175
	b) 209
	c) 186

	d) 196
	e) 205
	


3. ¿Cuántos números de tres cifras son múltiplos de 13?
	a) 72
	b) 69
	c) 75

	d) 65
	e) 27
	


4. ¿Cuántos números de tres cifras son múltiplos de 9 y 4 a la vez?
5. ¿Cuántos números enteros mayores que 500 y menores que 2 100 son múltiplos de 8; 12 y 15 a la vez?
	a) 18
	b) 15
	c) 13

	d) 21
	e) 26
	


6. De los 1 000 primeros números enteros positivos,
¿cuántos son divisibles por 15 pero no por 7?


Autoevaluación
1. En una reunión se sabe que hay menos de 100 personas.
Si los 5/7 del total son hombres, 1/8 son niños y el resto son mujeres, ¿cuántas son mujeres?
	a) 57
	b) 61
	c) 62

	d) 52
	e) 55
	


7.  ¿Cuántos términos de la secuencia son múltiplos de 12?
20(31); 20(32); 20(33); ...; 20(1 300)
a) 412
b) 518
c) 423 d) 105
e) 210
8. ¿Cuántos números de cuatro cifras son múltiplos de 23 y terminan en la cifra 8?


2. ¿Cuántos números de tres cifras son divisibles entre
23?
	a) 48
	b) 72
	c) 28

	d) 36
	e) 39
	


9. Se tiene tres números "A", "B" y "C" los cuales al ser divididos entre 13 dan como residuos 7; 9 y 11. Hallar el residuo de dividir "A + B + C" entre 13.


3. De los 10 000 primeros números naturales, ¿cuántos son múltiplos de 3 pero no de 5?
	a) 1
	b) 2
	c) 3

	d) 4
	e) 7
	


10.Sabiendo que:
o
18  18  18...  18  51

"n"sumandos
Hallar el menor valor de "n".


4. En un salón de clases la cantidad de alumnos es mayor que 55 pero menor que 80. El número de alumnos es tal que si se agrupan de 3 en 3 sobran 2 y si se agrupan de 5 en 5 sobran 3, ¿cuántos alumnos hay en el aula?

	a) 68
	b) 63
	c) 67

	d) 80
	e) 75
	


5. ¿Cuántos números de tres cifras son múltiplos de 23 y
5?
	a) 7
	b) 8
	c) 9

	d) 6
	e) N.A.
	


Divisibilidad II

Bloque I


Problemas para la clase


 

o
7.  Si se cumple: 17ab  23  4
¿Cuántos valores puede tomar ab , si sus cifras son diferentes de cero?
1. Si: "a" representa a un dígito diferente de cero, resolver las siguientes ecuaciones:
o

Rpta.:  

8. Hallar la suma de los valores de ab que cumplan:
a)  2a  1  7
o
b)  4a  2  11
o
c)  5a  6  9

 

o
45ab  19  3


Rpta.:  

2. Calcular "a" en cada caso, sabiendo que es menor que
10:
o

9. La suma de 35 números consecutivos es múltiplo de 13, hallar el menor valor que puede tomar el primero de ellos.
Rpta.:  

a) 112a  111  13
o
b) 139a  172  17
o
c)  275a  448  9
3. Calcular "a", si se cumple:
     
o
1a  2a  3a  ...  9a  7
Rpta.:  

4. Calcular "a", para que se cumpla:
     
o
1a  2a  3a  ...  9a  13
Rpta.:  

5. Hallar "a", si se cumple:
 

o
45a9  17
Rpta.:  

6. Hallar "a", si se cumple:
 

o
7a52  19


10.Con los dígitos "a", "b" y "c" diferentes de cero se forman todos los numerales posibles de dos cifras diferentes. La suma de todos estos numerales será siempre múltiplo de:
Rpta.:  

11."N" es un numeral de dos cifras y se cumple que la cifra de decenas es el doble de la cifra de las unidades, entonces "N" es simultáneamente múltiplo de:
Rpta.:  

12.La diferencia entre un numeral de tres cifras y el numeral que se obtiene al invertir el orden de sus cifras es siempre múltiplo de:
Rpta.:  

Bloque II
1. Calcular "a", para que se cumpla:
 

o
5a  6a  7a  ....  13a  1 3
a) 2
b) 4
c) 1 d) 5
e) 6
2. Calcular "a", si se cumple:
Rpta.:  

 

o
3a29  1 9
a) 2
b) 3
c) 4 d) 5
e) 6
3. Calcular "m", si se cumple:


Autoevaluación
 

o
2mm8  1 7

1. Hallar el menor valor de "a", en:
o
2a  7  13
4. Calcular la suma de todos los valores que puede tomar
a b , si: ab 45 , es divisible por 19.
a) 140
b) 220
c) 250 d) 260
e) 240
5. Calcular "a + b + c + d", si cumple:
 

o
     
 



o
2. Si: 140a  186  17
Hallar el menor valor positivo de "a".
abcd  17

y   cd  3 ab  1


a) 10
b) 11
c) 12
a) 16
b) 18
c) 20 d) 21
e) 24
6. Calcular "a +b + c + d", si cumple:

d) 13
e) 14
 

o
 

abcd  13 
y

cd  3(ab  2)


3. Si:


 

o
41x3  19
a) 19
b) 21
c) 14
d) 23
e) 12
2
S     i :     "   n     "      e    s      u     n       n     u     m        e    r  a    l    p     a    r ,     e    n     t  o     n     c    e    s      "   n
es divisible por:


(n2-1)" siempre


Hallar "x"
	a) 18
	b) 12
	c) 15

	d) 20
	e) 51
	


8. El numeral de la forma:

ab(2a)(2b) , será siempre
 

o
múltiplo de:

4. Si:

312x  23
a) 2; 3; 6 y 17                    b) 2; 3; 6 y 13 c) 2; 3 y 19                        d) 2; 3; 7 y 11 e) 2; 3; 17 y 19
9. Si tenemos las cifras 4 y 7, ¿qué otra cifra escogería para escribir todos los numerales de tres cifras que se pueden escribir sin repetir ninguna cifra, sabiendo que la suma de dichos numerales es múltiplo de 13?
	a) 1
	b) 2
	c) 3

	d) 4
	e) 5
	


10.¿Cuántos numerales de cuatro cifras que terminan en
32 al dividirlos entre 17 dejan residuo 5?

Hallar "x"
a) 6
b) 7
c) 8 d) 9
e) 5
5. El numeral de la forma: ab(3a)(3b) , es siempre múltiplo de:
a) 103
b) 10
c) 13 d) 121
e) 130

	a) 1
	b) 2
	c) 3

	d) 5
	e) 7
	


a) 30�
b) 32�
c) 22�
�
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�
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�
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